

## 孩子们给我上课

□黄丽娟

“我的秘密”——没想到这个其他班布置过的小作文题目一公布，就引来孩子们无数质疑。

“什么是秘密？秘密应该藏在我们自己心底才是。”

“既然是我的秘密，为何还要让我们写出来呀？”

……

这些问题之前还真没考虑到，只顾着拿取现成的题目了，再说，也没听到其他班有这样的反应呀。但我觉得这班孩子很能独立思考，也问得特别在理。这不是我一贯鼓励他们培养的习惯吗？

每个人都有自己的秘密，都有权保守自己的秘密，老师凭什么让孩子们昭告天下呢？我首先向孩子们说了声对不起，孩子们面面相觑。我又微笑着说：“孩子们，请你们替我出出主意吧，这篇作文要不要写？若不写，咱们换个什么题目好呢？”教室里又炸开了锅。

有一堆孩子开始讨论换题目。第二堆孩子有争执：作文题目不用换，只要老师能帮我们保守秘密就行；不行，还是换了的好，要是老师一评讲，那不等于全曝光了呀。第三堆孩子认为作文可以写，但不要誊在作文本上就行了。又有一堆孩子说要是老师一个人看也就没关系了，反正也不是什么大不了的事儿。

听到这里，我感动极了，为孩子们而感动。天底下，还有什么能比孩子们的心灵更纯真美好的呢？灿烂的阳光不知什么时候已悄悄溢满教室，好一会儿，我才回过神来：“孩子们，有结果了吗？”

伶牙俐齿的小琳说：“老师，只要你答应帮我们保守秘密就行。”

“评讲作文的时候最好不要点名什么的。”小州立即补充。

“嗯，还有其他异议吗？”我故意没有立即拍案定夺。同学们都笑着摇摇头，说没有了。

“孩子们，我郑重向你们承诺，我会帮咱们班四十个孩子保守秘密。谢谢你们采纳老师的作文题目，我一定会认真批阅的。”说完，我还朝孩子们认真鞠了一个躬，教室里顿时响起热烈的掌声。

一个小小的作文题目演绎了精彩纷呈的一幕。我要感谢孩子们，是孩子们的天真、淳朴、向善让一个教育工作者感受到了教育的愉悦与神圣。今天不是我给孩子们上了一堂课，而是他们给我上了一堂令人回味无穷的课。

我们一起  
慢慢走

## 知道孩子在外经历过什么吗

□关立蓉

回忆那段经历，我很庆幸每天有和孩子沟通的习惯，她能向我及时倾诉她所遭遇的不愉快，而不是默默压抑、独自承受。现在她大学毕业了，是一个心态阳光健康的人，知道为人的善良和质朴。



女儿四年级时，有一名女生转学过来，老师安排她坐在女儿前桌。从女儿的口中，我知道了她的可爱、聪明、伶俐，是老师眼里的“宠儿”，成绩当然也是拔尖的，平时成绩名列前茅的女儿每次提起她都有崇拜的意味。有一次，女儿还把她约到家里来玩，果然是聪明可爱的模样，嘴巴也很甜。

一转眼，两个小姑娘一起升入六年级。我每次回家见到女儿，第一句话是“小朋友，今天你开心吗？”女儿总会停下笔，像只可爱的小喜鹊一样飞到我身边，叽叽喳喳地告诉我班级上的趣事。我一边忙家务，一边听她喋喋不休地诉说，饶有趣味。

但有一段时间，面对我欢快语气的询问，女儿只是简单地答应一声。一开始，我以为六年级的功课多起来，学业比较紧张，也并没有放在心上。直到那天晚上，我忙完了家务，按照老师要求，给女儿的一张回执单上签字。女儿看着我，突然眼圈红了，我心里一惊，忙问她怎么了？她什么也没有说，眼泪唰唰地流了下来。她缓缓拉上衣袖，白净的手臂上赫然几块指甲般大小的青紫的斑块！

“这是怎么了，是碰在哪儿了？”

“不是，是XXX掐的……”女儿抽泣着说，小小的肩膀剧烈地耸动着。

“就是你的好朋友XXX？这是为什么？”我大吃一惊。

“因为有一次数学测试，我考得比她好，她就转过身来使劲反拉我的手臂、掐我……她还经常大声说我是笨蛋。声音那么高，别人都听见了。”

我强压住怒火，但是语调平静地问孩子：“有没有告诉老师？”

“老师昨天还说XXX成绩优异，我们都应该向她学习……”

“你觉得该怎么处理这个事情？”

她眼睛红红地看着我，轻声说：“我能不能不和她坐在一起？”

我拉下她的衣袖，又像她小时候一样抱抱她：“你安心做功课吧，妈妈

会帮你。”

我走上阳台，仰望天空，深吸一口气，平缓心情。

我过去很少麻烦老师，基本不会在放学后与老师联系，老师很辛苦，班上30多个孩子，哪个孩子不要她操心？所以班主任对我的晚间电话颇为惊讶。当她听完我的陈述，在电话里长久沉默。显然，她也很震惊这样的事实。

“现在是总复习期间，如果这时候换座位，可能会影响孩子们的劲头。”

“老师，我们尊重您的安排，相信您会妥善解决。”

挂上了电话，我想，我们彼此心情都很沉重。

过了几天，孩子回家告诉我，今天班会课上，全班整体重新调换了位置。现在，坐在她前面的是班上的开心果——一个可爱的小男生。虽然成绩不是很出色，但是一向喜欢为班集体做事情，总是热心帮助别人。我的心里一暖，感谢老师的心思缜密，不动声色帮助了我们，也掩盖了一个小女孩曾经的过失。

后来那个小姑娘的妈妈在QQ上联系我说，有天晚上，她的孩子回来后大哭，说是失去了一个好朋友，问我知不知道是怎么回事？我笑笑，我说她们一直都是好朋友。再后来，孩子爸爸工作调动，我们到了另外一个城市读初中，就再也没有听到那个小姑娘的消息。

家，是孩子成长过程中最温暖的港湾，那里有他们最信任的父母，当他们感受到委屈，第一个求助对象必是父母，家长要珍惜这种信任。

孩子离开家，在一个家长不了解的环境中度过了一天甚至更长时间，所以彼此需要交换喜怒哀乐。家长要注意观察孩子的举止、耐心倾听孩子的话语、敏锐判断出孩子的处境、及时排解其心理上的困扰，并在与外界的沟通交流方面提供切实有力的帮助。家长展示解决问题的方式，可以让孩子意识到：自己所处的环境可以通过努力而得到改善，自己的尊严应该得到维护。

## 不是我的错(中)

□丁兆梅

青少年心理健康专栏



周周躲在客厅角落，眼睁睁看着大人们陷入混战，妈妈如往常般使劲嚎哭，爸爸变得面目狰狞直嚷嚷离婚，外公气得浑身发抖，外婆挥起拖把扫向女婿……好在姨妈和姑姑们及时赶了过来，周周妈才避免了挨更多拳头。一片指责声中，周周爸再次离家出走。没多久，伤心的周周妈又跟着劳务公司出国打工去了。

姑姑把周周带回了家，安排她跟着小表姐安琪上完幼儿园大班。姑姑有空就左手牵安琪右手拉周周，跟她俩瞎聊，常常会谈到周周将来怎么办。姑姑说：“周周，你爸妈就是没长大的孩子，他们都是爱你的，只是没能力好好爱。不管他们怎么搞事情，你都不要怕；随便别人怎么说，你也别在意。这一切不是你的错，你是个好孩子，长大后会有你自己的前途和生活。你放心，我和你姨还有外公外婆，永远做你的坚强后盾，给你托底。”

不是我的错——周周特别喜欢这句话。不是我的错，那我就该干嘛干嘛，不一定比别人差，她这么给自己打气，觉得舒服了很多，噩梦也渐渐少了。

风平浪静到了十岁，妈妈回国了，爸爸也回家了，短暂的和好后，矛盾一触即发，斗争不断升级，一年后妈妈下定决心离婚——周周居然有种如释重负的感觉。爸爸其实没那么坏，他只是贪玩，但就是没办法和妈妈一起好好过日子。只是他们分开后，自己就成了单亲孩子了。

“但这不是我的错。”每次遭遇同情目光及异样关切时，周周就在心里默念这句话，给自己筑起了一道防火墙。(本栏目由南通市妇女儿童教育活动中心供稿)

## 站在蝶湖大桥上

□倪歆砚

我站在蝶湖大桥上，眺望着家乡。我看见清澈的湖水泛着金波，蓝色的蝶翼自然灵动，飞向远方。我看见树木葱茏，小道蜿蜒，成群的人们拍照留影，脸上满是幸福的欢笑。我看见高楼林立，马路宽阔，五星红旗在楼顶飘扬，在路边闪耀。小时候的我，很想飞，想有一双像蝶湖这样轻盈美丽的翅膀。现在，我就在这双翅膀的庇护下，还是很想长大。长大后，就能快快建设我的家乡。